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primitive data types assignment statements

Math Text I/O

conditionals and loops

arrays

graphics, sound, and image I/O

functions and modules

objects

any program you might want to write

ذخیره و کارکردن با
انبوهی از داده ها
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همنوعمقادیرازشدهگذاریاندیسدنبالهیک.آرایه.

0 razavi

1 rs

2 doug

3 dgabai

4 maia

5 llp

6 funk

7 blei

index value
مثال ها.

52ورقدستهیکدربازیکارت.
5تبریزدانشگاهدرکارشناسیدانشجویهزار
۱کتابیکدرکاراکترمیلیون
۱0فایلیکدرصوتینمونهمیلیونMP3

4رشتهیکدرنوکلئوتیدمیلیاردDNA

7۳سالیکدرگوگلجویوپرسمیلیارد
50انسانبدندرسلولتریلیون
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همنوعمتغیر۱0ذخیره.هدف.
// tedious and error-prone

double a0, a1, a2, a3, a4, a5, a6, a7, a8, a9;

a0 = 0.0;

a1 = 0.0;

a2 = 0.0;

a3 = 0.0;

a4 = 0.0;

a5 = 0.0;

a6 = 0.0;

a7 = 0.0;

a8 = 0.0;

a9 = 0.0;

…

a4 = 3.0;

…

a8 = 8.0;

…

double x = a4 + a8;
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همنوعمتغیر۱0ذخیره.هدف.
// easy alternative

double[] a = new double[10];

…

a[4] = 3.0;

…

a[8] = 8.0;

…

double x = a[4] + a[8];

اعلان، ایجاد و مقداردهی آرایه
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همنوعمتغیرمیلیون۱ذخیره.هدف.

// easy alternative

double[] a = new double[1000000];

…

a[123456] = 3.0;

…

a[987654] = 8.0;

…

double x = a[123456] + a[987654];

اعلان، ایجاد و مقداردهی آرایه
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داردآرایه هاازپشتیبانیمنظوربهخاصیویژگی هایجاوازبان.
اولیهمقداردهیوایجاداعلان،:آرایهساختن

عنصربهدسترسیiآرایهازa:ازاستفادهa[i]

می شوندشروعصفرازآرایه هااندیسجاوادر.

int N = 10; // size of array

double[] a; // declare the array

a = new double[N]; // create the array

for (int i = 0; i < N; i++) // initialize the array

a[i] = 0.0; // all to 0.0

فشردهروش.
،دستوریکدرآرایهبهاولیهمقداردهیوایجاداعلان.

می گیرندصفرمقدارخودکارصورتبهاعدادهمه:پیش فرضمقداردهی.

int N = 10; // size of array

double[] a = new double[N]; // declare, create, init



برداردونقطه ایضرب
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برداردونقطه ایضرب.نقطه ایضربx[]وy[]طولبهیکهرNعناصرحاصل ضربمجموعبااستبرابر
.برداردودرمتناظر

double[] x = { 0.3, 0.6, 0.1 };

double[] y = { 0.5, 0.1, 0.4 };

int N = x.length;

double sum = 0.0;

for (int i = 0; i < N; i++) {

sum = sum + x[i] * y[i];

}
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create an array with 

random values

double[] a = new double[N];
for (int i = 0; i < N; i++)

a[i] = Math.random();

print the array 

values, one per line

for (int i = 0; i < N; i++)
System.out.println(a[i]);

find the maximum of 

the array values

double max = Double.NEGATIVE_INFINITY;
for (int i = 0; i < N; i++)

if (a[i] > max) max = a[i];

compute the average  

of the array values    

double sum = 0.0;
for (int i = 0; i < N; i++)

sum += a[i];
double average = sum / N;

copy to another array

double[] b = new double[N];
for (int i = 0; i < N; i++)

b[i] = a[i];

reverse the elements  

within an array

for (int i = 0; i < N/2; i++) {
double temp = a[i];
a[i] = a[N - 1 - i];
a[N - 1 - i] = temp;

}
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کامپایلزماندرآرایهمقادیرتنظیم

1۳۹۶-سید ناصر رضوی -آرایه ها -برنامه نویسی با جاوا 

12

تصادفیکارتیکچاپ.مثال.

String[] rank = {

"2", "3", "4", "5", "6", "7", "8", "9",

"10", "Jack", "Queen", "King", "Ace"

};

String[] suit = {

"Clubs", "Diamonds", "Hearts", "Spades"

};

int i = (int) (Math.random() * 13); // between 0 and 12

int j = (int) (Math.random() * 4);  // between 0 and 3

System.out.println(rank[i] + " of " + suit[j]);

“10 of clubs”



کامپایلزماندرآرایهمقادیرتنظیم

1۳۹۶-سید ناصر رضوی -آرایه ها -برنامه نویسی با جاوا 

13

خروجیدرآنهاچاپوورقدستهیکایجاد.مثال.

String[] deck = new String[52];

for (int i = 0; i < 13; i++)

for (int j = 0; j < 4; j++)

deck[4*i + j] = rank[i] + " of " + suit[j];

for (int i = 0; i < 52; i++)

System.out.println(deck[i]);

می شوند؟چاپترتیبیچهبهکارت ها.پرسش

2 of clubs

2 of diamonds

2 of hearts

2 of spades

3 of clubs

...

A. 2 of clubs

3 of clubs

4 of clubs

5 of clubs

6 of clubs

...

B.
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یکنواختعتوزیباتصادفیجایگشتیکنتیجهکهگونه ایبهآرایهیکعناصربازآرایی.زدنبر
.باشد

پیش از
بر زدن

پس از
بر زدن
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تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i r

هنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خورده هنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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1۳۹۶-سید ناصر رضوی -آرایه ها -برنامه نویسی با جاوا 

26

ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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i

بر خوردههنوز بررسی نشده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ir

بر خورده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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بر خورده

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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ازیکنواختتصادفیجایگشتیکخطیزماندرکنوثزدنبرالگوریتم[۱۹۳8فیشر،].گزاره
.می کندتولیدورودیآرایه

تکراردرiمانندتصادفیعددیکrوصفربینiکنتولیدمساویاحتمالبا.

کارت هایa[i]وa[r]کنجابجارا.
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کنبازآراییتصادفیترتیبیکبهراآنعناصرآرایه،یکداشتنبا.هدف.

زدنبرالگوریتم.
تکراردرi،کارت هایبینازتصادفیکارتیکdeck[0]تاdeck[i]احتمالکهطوریبهکن،انتخاب

.باشدبرابرکارت هااینازیکهرانتخاب
باراشدهانتخابتصادفیکارتdeck[i]کنجابجا.

int N = deck.length;

for (int i = 0; i < N; i++) {

int r = StdRandom.uniform(i + 1);

String t = deck[r];

deck[r] = deck[i];

deck[i] = t;

}



ورقدستهیکزدنبر
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public class Deck {

public static void main(String[] args) {

String[] suit = { "Clubs", "Diamonds", "Hearts", "Spades" };

String[] rank = { "2", "3", "4", "5", "6", "7", "8", "9",

"10", "Jack", "Queen", "King", "Ace" };

int SUITS = suit.length;

int RANKS = rank.length;

int N = SUITS * RANKS;

}

String[] deck = new String[N];

for (int i = 0; i < RANKS; i++)

for (int j = 0; j < SUITS; j++)

deck[SUITS*i + j] = rank[i] + " of " + suit[j];

for (int i = 0; i < N; i++) {

int r = StdRandom.uniform(i + 1);

String t = deck[r];

deck[r] = deck[i];

deck[i] = t;

}

for (int i = 0; i < N; i++)

System.out.println(deck[i]);

ایجاد دسته ورق

بر زدن دسته ورق

چاپ دسته ورق
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% java Deck

5 of Clubs

Jack of Hearts

9 of Spades

10 of Spades

9 of Clubs

7 of Spades

6 of Diamonds

7 of Hearts

7 of Clubs

4 of Spades

Queen of Diamonds

10 of Hearts

5 of Diamonds

Jack of Clubs

Ace of Hearts

...

5 of Spades

% java Deck

10 of Diamonds

King of Spades

2 of Spades

3 of Clubs

4 of Spades

Queen of Clubs

2 of Hearts

7 of Diamonds

6 of Spades

Queen of Spades

3 of Spades

Jack of Diamonds

6 of Diamonds

8 of Spades

9 of Diamonds

...

10 of Spades
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داشتنبا.کالابرگ هاجمع کنندهمسئلهNمباشیداشتهیکی(حداقل)کارتهرازکهاینبرایمختلف،کارتنوع
شود؟انتخاببایدکارتچند

فرض می کنیم در هر انتخاب، احتمال 
.انتخاب کارت ها با یکدیگر برابر است

و0بینصحیحعددیکبارهرتکراریصورتبه.شبیه سازیالگوریتمN - هرازکهزمانیتاکن،انتخاب1
.باشیمداشتهیکیحداقلکارت

داریم؟یکیحداقلکارتنوعهرازکهکنیمبررسیمی توانیمچگونه.پرسش

کهگونه ایبهبولیآرایهیکازاستفادهبا.پاسخfound[i]نوعکارتازکهاستدرستوقتیتنهاiحداقل
.باشیمداشتهیکی
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public class CouponCollector {

public static void main(String[] args) {

int N = Integer.parseInt(args[0]);

int cardcnt = 0;    // number of cards collected

int valcnt = 0; // number of distinct cards

// do simulation

boolean[] found = new boolean[N];

while (valcnt < N) {

int val = (int) (Math.random() * N);

cardcnt++;

if (!found[val]) {

valcnt++;

found[val] = true;

}

}

// all N distinct cards found

System.out.println(cardcnt);

}

}

نوع کارت بعدی
- Nو 0بین ) 1)
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متغیرهاهمهمحتویاتچاپمنظوربهبرنامهبهکدافزودن.زداییاشکال.

عدادتردیابیبهآرایه،وجودبازداییاشکالدر.چالش
.استنیازمتغیرزیادی



داشتنبا.کالابرگ هاجمع کنندهمسئلهNمباشیداشتهیکی(حداقل)کارتهرازکهاینبرایمختلف،کارتنوع
؟شودانتخاببایدکارتچند

ریاضیبرخورد:کالابرگ هاجمع کنندهمسئله
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تحت شرایط ایده آل

تقریباً.حقیقتN (1 + 1/2 + 1/3+ ... + 1/N) ~ N ln N

شودقهرمانباریکحداقلتیمهرتاداریمنیاززمانسال۱20تقریباًبیسبال،تیم۳0برای.مثال.



بعدیچندآرایه های
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بعدیدوآرایه های
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بعدیدوآرایه های.
آننتایجوآزمایشهرازایبهداده هاازجدولیک.

تمریناتودانشجوهرازایبهنمراتازجدولیک.

بعدیدوتصویریکدرپیکسلهرازایبهخاکستریمقادیرازجدولیک.

Gene 1

Gene n



جاوادربعدیدوآرایه های
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عناصربهدستیابی.a[i][j]=سطردرواقععنصرiستونوj.

int M = 10;

int N = 3;

double[][] a = new double[M][N];

for (int i = 0; i < M; i++) {

for (int j = 0; j < N; j++) {

a[i][j] = 0.0;

}

}

می شودشروعصفرازستون هاوسطرهااندیس.صفربرمبتنیگذاریاندیس.



کامپایلزماندربعدیدوآرایهمقداردهی
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مقادیرکردنلیستبابعدیدوآرایهمقداردهی.

double[][] p = {

{ .02, .92, .02, .02, .02 },

{ .02, .02, .32, .32, .32 },

{ .02, .02, .02, .92, .02 },

{ .92, .02, .02, .02, .02 },

{ .47, .02, .47, .02, .02 },

};

.92 .02 .02 .02 .02

.02 .02 .32 .32 .32

.02 .02 .02 .92 .02

.92 .02 .02 .02 .02

.47 .02 .47 .02 .02

3ستون 

a[1][3]

1سطر 



ماتریسیجمع
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ماتریسدوداشتنبا.ماتریسیجمعaوbابعادباNدرN،ماتریسcماتریسیکNدرNکهگونه ایبهاست:

double[][] c = new double[N][N];

for (int i = 0; i < N; i++)

for (int j = 0; j < N; j++)

c[i][j] = a[i][j] + b[i][j];

c[i][j] = a[i][j] + b[i][j]



ماتریسیضرب
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ماتریسدوداشتنبا.ماتریسیضربaوbابعادباNدرN،ماتریسcماتریسیکNدرNکهگونه ایبهاست
.[][]bماتریسازjستوندر[][]aماتریسازiسطرداخلیضرببااستبرابرc[i][j]آندر

double[][] c = new double[N][N];

for (int i = 0; i < N; i++)

for (int j = 0; j < N; j++)

for (int k = 0; k < N; k++)

c[i][j] += a[i][k] * b[k][j];

مقدار تمام عناصر برابر با صفر است

داخلیضرب 
در[][]aاز ماتریس iسطر 
[][]bاز ماتریس jستون 



ماتریسیضربتحلیل

1۳۹۶-سید ناصر رضوی -آرایه ها -برنامه نویسی با جاوا 

49

ماتریسدوضرببرای.پرسشNدرNاست؟نیازاسکالرضربعملچندبه

double[][] c = new double[N][N];

for (int i = 0; i < N; i++)

for (int j = 0; j < N; j++)

for (int k = 0; k < N; k++)

c[i][j] += a[i][k] * b[k][j];

A. N B. N2 C. N3 D. N4



خلاصه
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آرایه ها.
داده هاازانبوهیحجمذخیره سازیمنظوربهیافتهسازمانروشیک.
استسادهاولیهانواعازاستفادهاندازهبهتقریباًآرایهازاستفاده.
مباشیداشتهدستیابیعنصرآنبهمستقیماًمی توانیمعنصر،یکاندیسداشتنبا.

بعدیگام.
وفایلازدادهزیادیمقدارخواندن

آرایهیکدرآنهاذخیره سازی.


